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CHILE
Libertad religiosa

En el país existe el reconocimiento constitucional de la libertad religiosa como derecho fundamental de toda persona humana. 

De acuerdo al último Censo de población (2002), entre los 15.116.435 habitantes, son mayores de 15 años 11.226.309. Entre estos, hay 10.294.319 creyentes, mientras que 931.990 señalaron no tener religión, ser ateos o agnósticos (8,3%). La religión mayoritaria de los habitantes de Chile es la católica (69,96%) y le siguen los evangélicos (sin distinciones entre protestantes y las distintas denominaciones evangélicas, alcanzan al 16,14% de la población), los testigos de Jehová (1,06%), los mormones (0,92%), los judíos

(0,13%), los ortodoxos (0,06%), los musulmanes (0,03%) y un 4,39% de los consultados señalaron tener otra religión o credo.

En preparación al Bicentenario de la independencia nacional, desde 2006 se realiza anualmente la Encuesta Nacional Bicentenario por la Pontificia Universidad Católica de Chile junto a una destacada empresa. En ella se incluyen datos referidos a la religión. Gracias a eso ha sido posible conocer que en el grupo de los que se declaran ateos o agnósticos hay quienes creen en Dios; que algunos católicos creen en brujerías y que, de entre los evangélicos, algunos creen en la Virgen María.

La dimensión asociativa de la libertad religiosa se expresa tanto en el reconocimiento de rango constitucional de la Iglesia católica como persona jurídica de derecho público, como en la posibilidad para otras organizaciones de constituirse como tal según el derecho común o recurriendo a la ley sobre organizaciones religiosas del año 1999. Hasta el momento, cerca de 1.400 entidades han optado por la última modalidad, que también les reconoce la personalidad jurídica de derecho público y en virtud de la cual gozan, entre otros, de exenciones tributarias, protección de los ministros de culto y facilidades para la asistencia religiosa en cárceles, hospitales y Fuerzas Armadas.

La enseñanza religiosa se imparte en todos los establecimientos educacionales públicos o subvencionados del país, dependiendo del número de alumnos que lo soliciten.

La Iglesia católica tiene una importante presencia en el ámbito público, lo que se refleja en el reconocimiento civil de sus fiestas religiosas; la celebración de un Te Deum ecuménico para conmemorar la independencia nacional; la participación de miembros del episcopado en comisiones asesoras del Poder Ejecutivo; un Obispado Castrense establecido en virtud del acuerdo entre el gobierno de Chile y la Santa Sede; relaciones diplomáticas –casi bicentenarias– con la Santa Sede, reconociéndose al nuncio apostólico el carácter de decano del Cuerpo diplomático; la sede del Poder Ejecutivo (Palacio de La Moneda) cuenta con capilla de culto católico y capellán permanente; manifestaciones religiosas públicas de muy antigua data, como la procesión del Señor de Mayo, que tiene lugar ininterrumpidamente en la capital, desde 1647.

Situación en general: cristianos y otras comuniones

El Congreso Nacional aprobó diversos textos legales que reconocen y amparan la libertad religiosa: modificó la legislación laboral para favorecer el descanso de los trabajadores dependientes del comercio en Navidad y otras festividades; previo acuerdo con la autoridad eclesiástica; se reemplazó el feriado civil de Corpus Christi a otro asociado a la Virgen del Carmen, patrona de la República; se autorizó la erección de monumentos en diversos lugares del país para honrar la memoria de dos obispos católicos fallecidos (uno actualmente en proceso de canonización) y se concedió la nacionalidad chilena a un obispo luterano.

El gobierno nombró a una pastora como capellana para los fieles evangélicos que se desempeñan en las oficinas de la sede del Poder Ejecutivo y sus familias. Además, se declaró el Día Nacional de la Biblia solicitado por organizaciones protestantes y evangélicas y se han autorizado colectas a favor de diversas organizaciones religiosas o de sus iniciativas apostólicas como una forma de propender a su financiación.

Se ha anunciado la preparación de un proyecto de ley para modificar la regulación vigente en materia de personalidad jurídica de organizaciones religiosas, que pretende subsanar su debilidad en cuanto a evitar la conformación de sectas que atenten contra la libertad religiosa y pretendan el lucro de sus dirigentes.

Persecución insidiosa o discriminación que sufren los católicos

En lo que respecta al derecho a la vida, el Gobierno ha procurado favorecer el acceso general de la población a fármacos que considera anticonceptivos, pero que según sus detractores –entre los que destaca el episcopado chileno– la evidencia científica permite afirmar que existe riesgo de aborto con su ingesta. La última medida consistió en incorporarlos en un plan general estatal relativo a la fecundidad, lo que permitió que fueran entregados incluso a menores de edad sin conocimiento, ni consentimiento de sus padres. El decreto supremo gubernamental fue impugnado por un grupo de parlamentarios y se encuentra pendiente el fallo de constitucionalidad ante el Tribunal Constitucional.

Algunos parlamentarios de la coalición gobernante han presentado proyectos para legalizar algunas formas de aborto y las uniones homosexuales. Las primeras no han sido admitidas a discusión y las segundas aún no acceden a esta en el Congreso Nacional. Un grupo de diputados de diversos partidos políticos conformó el Frente Parlamentario por la Vida para oponerse a iniciativas legislativas que constituyan un atentado contra esta. Se encuentra en discusión parlamentaria un proyecto de ley que «establece medidas contra la 
discriminación» y que busca incorporar como definición de discriminación arbitraria, las distinciones fundadas en la orientación sexual también llamada «de género», y establecer una figura penal sancionatoria.

Son motivo de preocupación hechos como los siguientes: la publicación de artículos de prensa en que se reveló el diálogo sostenido durante una confesión simulada; el haber recurrido a fotomontajes con los rostros de autoridades eclesiásticas o la polémica exhibición, en 2007, de la serie «PapaVilla» (Popetown) en un canal de televisión por cable: el Consejo Nacional de TV por mayoría consideró que no se trataba de una ofensa a la fe católica.

El mismo Consejo sancionó a un canal de televisión porque afectaba a la honra de un pastor evangélico en el contexto de un programa de investigación.

Además, aunque se trata de casos aislados, algunas sentencias de tribunales nacionales han impuesto actos de culto (v.gr. asistencia a la eucaristía dominical) a los responsables de conductas ilícitas. Resultan preocupantes ya que suponen reconocer jurisdicción a los tribunales civiles respecto de las conciencias, vulnerando la esencia de la tradicional libertad de culto.

Por último, se dio el caso de un juicio por una profesora de religión lesbiana. Los tribunales reconocieron la atribución de las autoridades religiosas para determinar la idoneidad moral de los profesores de religión (exigida por las normas estatales aplicables), de cualquier culto, conforme a las exigencias de la respectiva confesión.
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